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Poznatky z poľných zamestnaní na rož­
ných stupňoch velenia signalizujú potrebu 
venovať sa cieľavedomejšie požiadavkám 
ochrany utajovaných skutočností pri ich za­
bezpečovaní. Predpis Všeob-P-70 (práv.), 
hlava I, článok prvý stanoví „Ochrana uta­
jovaných skutočností je nepostradatelnou 
podmienkou bojaschopnosti ČSLA pri plne­
ní úloh obrany ČSSR a zabezpečovaní zá­
ujmov armád členských štátov Varšavskej 
zmluvy“.

Z toho plynie nevyhnutnosť ochranu 
utajovaných skutočností uskutočňoval pri 
všetkých činnostiach pravidelne a nepre­
tržite. Cim dôležitejšia Je činnosť, tým 
aktívnejšie a dokonalejšie opatrenia mu­
síme prijímať. Poľné zamestnania rôznych 
druhov vojsk a stupňov velenia, svojím ur­
čením realizujú najvýznamnejšie prvky bo­
jovej a mobilizačnej prípravy a operačné­
ho umenia. Ich organizácia, zámery a cie­
le i vlastné uskutočňovanie sú významnou 
oblasťou ochrany utajovaných skutočností, 
spravidla najvyšších stupňov utajenia.

Z činnosti, pohybu štábov a vojsk mi­
mo vlastných (mierových] objektov, sa dá 
vyhodnotiť charakter a pri nezodpoved­
nom zabezpečení a prijatí opatrení utaje­
nia aj konkrétny obsah a ciele našich poľ­
ných zamestnaní rozviedkou nepriateľa. 
Možností rozviedky mimo známych dlho­
dobých metód, nezvyčajne vzrástli rozvo­
jom technického prieskumu najmä rádio- 
elektronického a družicového (kozmic­
kého).

Pri organizácii a zabezpečovaní poľ­
ných zamestnaní je preto žiadúce pre­
myslieť komplex opatrení utajenia od za­
čatia príprav, vykonania, skončenia ako 
i po skončení. Pritom treba plne rešpekto­
vať všetky zvláštností ochrany utajova­
ných skutočností platné v poľných pod­
mienkach.

Faktor utajenia pri bojovej činnosti je 
významným činiteľom uskutočňovania jej 
zámeru voči nepriateľovi. Pri stanovení 
cieľov poľných zamestnaní by utajenie ne­
malo byť podceňované a chýbať v zá­
mysle vykonania. Nedostatky utajenia pri 
mierovom poľnom výcviku sa bezprostred­
ne neodrážajú na vlastnej konkrétnej čin­
nosti. Je to i preto, že spracovatelia a or­
ganizátori nevyužívajú pri riadení cviče­
ní dostatočne verné dôsledky z úniku uta­
jovaných skutočností, tak ako by sa to od­
razilo v „ostrom“ skutočnom stretnutí 
s nepriateľom, ktorý by to jednoznačne 
v naš neprospech využil. Musíme plne vy­
chádzať z toho, že potencíonálny nepriateľ 
sa mimoriadne intenzívne zaujíma o prí­
pravu CSĽA a armád členských štátov Var­
šavskej zmluvy v každej situácii a aktívnej 
činnosti našich štábov a vojsk. Jeho opa-
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trenia sa síce bezprostredne na danom or­
ganizovanom potnom zamestnaní nepreja­
vujú a teda nenútia cvičiacich veliteľov a 
štáby prijímať nové opatrenia lebo proti- 
opatrenia.

Získané správy a poznatky z týchto za­
mestnaní sú však cennými poznatkami ne­
priateľa, ktoré spracúva s cieľom zneužiť 
ich voči našej armáde, prijímaním proti­
opatření už v mierovej činnosti. Tieto fak­
tory treba brať do úvahy v obsahu a for­
mách utajenia pri organizovaní poľných 
zamestnaní.

Zodpovednosť za stav utajenia predo­
všetkým spočíva na veliteľoch a náčelní­
koch všetkých stupňov. Veliteľ je povinný 
vytvárať vhodné podmienky pre ochranu 
utajovaných skutočností, organizovať ak­
tívne opatrenia pre ich realizáciu a dô­
sledné dodržiavanie všetkými podriade­
nými.

Zabezpečovanie jednotlivých opatrení 
uskutočňuje náčelník štábu spoločne so 
svojím štábom, náčelníkmi druhov vojsk 
a služieb podľa požiadavok jednotlivých 
období poľných zamestnaní. Všetky nad­
riadené štáby musia k týmto úlohám pri­
stupovať vysoko zodpovedne a kvalifiko­
vane. Veľmi dôležité je, aby naplánované 
opatrenia boli bezpodmienečne a nepre­
tržite uskutočňované, k tomu môžu vlast­
nou činnosťou prispieť samotné štáby.

V prípravnom období treba venovať ve­
liteľmi pozornosť najmä vymedzeniu naj­
nutnejšieho okruhu osôb pre organizáciu 
a prípravu poľného zamestnania, k tomu 
spracovať zoznam a určiť zodpovedných 
vedúcich pracovníkov. Zásadný význam 
má správne vyčlenenie pracoviska, pra­
covného režimu (včítane času) a ostat­
ných opatrení na zabránenie prezradenia 
príprav, stanovenie legendy, hlavných opa­
trení. V poľných zamestnaniach je žiadúce 
stanoviť najnutnejší rozsah spracúvania 
dokumentov, diferencovanie obsahu doku­
mentov pre podriadené stupne, spôsob evi­
dovania, manipulácie, doručovania, uklada­
nia a ich ochrany.

Prijať opatrenia pre zvláštny režim uta­
jenia podľa príslušných smerníc, rozsahu 
a konkrétnych podmienok plánovaného za­
mestnania. Nariadiť spôsob používania 
technických spojovacích prostriedkov, po­
užívanie utajovačích prostriedkov všetkých 
druhov, zakázať viesť otvorené hovory na 
odkrytých spojovacích kanáloch alebo odo­
vzdávať informácie bez použitia utajova­
čích prostriedkov.

Osobitnú pozornosť venovať utajeniu 
činnosti vlastných rádioelektronických 
prostriedkov pred nepriateľským prie­
skumom, organizáciou a riadením rádiové­

ho a rádiolokačného maskovania na jed­
notlivé fázy bojovej činnosti.

V priebehu poľného zamestnania (bo­
jovej činnosti) štábom zabezpečiť nepre­
tržitú kontrolu s cieľom presadzovania dô­
sledného dodržovania nariadení na ochra­
nu utajovaných skutočností všetkými pod­
riadenými, vyvodzovať príslušné opatre­
nia z ich porušovania, v případě ztráty, 
úniku utajovaného dokumentu, (správy) 
organizovať jeho nájdenie a zabrániť jeho 
zneužitiu, organizovať aktívne protiopa- 
trenie. Prijímať ďalšie nové rozhodné opa­
trenia v oblasti utajenia na základe po­
znatkov a potrieb vývoja, priebehu za­
mestnania (bojovej činnosti), zabezpečiť 
ich včasné preniknutie vo vlastnom štáte 
a na podriadené stupne.

Osobitný zreteľ venovať režimu akti­
vovania rádioelektronických prostriedkov, 
dodržovaniu opatrení rádiového maskova­
nia a prevádzkovej disciplíne na spojova­
cích prostriedkoch, organizácii plynulej 
prevádzky, zvlášť sledovať poradie, čas 
odoslania telegramov, signálov podľa dôle­
žitosti (stanovenej série).

Zabezpečiť doručovanie bojových doku­
mentov a rozhodujúcich nariadení po naj­
spoľahlivejších spojovacích (utajovačích) 
prostriedkoch a najdôležitejšie doručovať 
styčnými dôstojníkmi (s ozbrojeným sprie­
vodom), sledovať aby spracúvanie bojo­
vých dokumentov a písomností v poli bo­
lo plne v súlade s požiadavkami predpi­
su „Štábne práce v poli“, aby pri ich spra­
covaní, manipulovaní, evidovaní a ochra­
ne neboli narušované všetky platné normy.

Mimoriadnu pozornosť venovať roz­
miestňovaniu miest velenia (dôležitých 
prvkov bojovej zostavy) ich utajovaniu, 
správnej voľbe rozmiestňovania, presným 
organizovaním a dodržiavaním vnútorné­
ho režimu, vonkajším a vnútorným strá­
žením. Dodržiavaním všetkých opatrení 
maskovania, obmedzovaním znalosti roz­
miestnenia a vstupu na tieto miesta, dba­
ním přísného režimu pohybu dopravných 
prostriedkov a osôb.

Pri premiestňovaní miest velenia, dô­
ležitých prvkov bojovej zostavy, presu­
noch vojsk dbať na maximálne utajenie 
času, cieľa a osí presunu, pre presun vy­
dať len orientačné body, zakázať používať 
pre orientáciu zakreslené mapy s iný­
mi údajmi. Pri opúšťaní miest velenia 
(všetkých ostatných priestorov zaujíma­
ných vojskami) dôsledne prehliadnuť, pre­
kontrolovať všetky pracoviská (priestory) 
či na nich nezostali nejaké dokumenty 
alebo iné predmety a charakteristické zna­
ky, z ktorých by sa mohli získať infor­
mácie.
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Pred skončením poľného zamestnania 
vydať v pokynoch veliteľa pre skončenie 
polného zamestnania opatrenia v oblasti 
utajenia s dôrazom na:

—stanovenie spôsobu zastrenia čin­
nosti po opúšťaní priestorov (operačné, rá- 
diotechnické maskovanie, terénne úpravy 
a iné), podľa stupňa velenia;

— určenie komisionálnych kontrol úpl­
nosti vyhotovených dokumentov a písom­
ností v priestore zamestnania, spôsob od­
vozu do mierových posádok (spoločne ale­
bo starostlivosťou jednotlivých stupňov ve­
lenia), ktoré dokumenty treba vrátiť nad­
riadenému ešte v priestore zamestnania 
(čas a miesto);

— utajenie za presunu, preprava a 
ochrana utajovaných dokumentov, ulože­
nie a odovzdanie utajovanej dokumentácie 
po príchode do mierovej oosádky;

— spôsob vytriedenia (použitia), skar- 
tovania spracovanej dokumentácie, termín 
vykonania a kontrola splnenia nariadených 
opatrení.

Po skončení poľného zamestnania pri 
rozboru jeho celkového priebehu velite­
ľom vyhodnotiť plnenie opatrení utajenia, 
v ktorom:

— ukázať ako plnenie opatrení v ob­
lasti utajenia napomohli (respektíve pri 
nesplnení narušili) splniť stanovené ciele 
daného zamestnania;

— zovšeobecniť kladné poznatky, ro­
zobrať príčiny a dôsledky nedostatkov, 
uložiť úlohy pre ich odstránenie;

— vyvodiť vlastné závery pre organi­
zovanie dalších poľných zamestnaní v ob­
lasti komplexu utajenia.

Tieto požiadavky plne nevyčerpávajú 
obsah a všetky metódy v riešení proble­
matiky utajenia pri poľných zamestna­

niach. Majú za cieľ naviesť organizátorov 
zamestnaní k doceneniu a hlbšiemu roz­
pracovaniu ako i aktívnemu realizovaniu 
zásadných opatrení utajenia ako význam­
nej podmienky úspešného splnenia rozho­
dujúcich zámerov bojovej činnosti na jed­
notlivých poľných zamestnaniach.

Pri vyvádzaní rôznych špeciálnych dru­
hov vojsk na poľné zamestnania proble­
matiku najmä z hľadísk rôznych režimov 
utajenia diľerencujeme, v tomto zmysle 
musíme tieto požiadavky brať plne do úva­
hy. Uplatnenie zásad utajenia na potných 
zamestnaniach bude úmerné ich docene­
niu a zručnému uplatneniu v riadiacej a 
organizátorskej práci veliteľov, náčelní­
kov a štábov pri ich organizovaní a usku­
točňovaní. Pre docielenie najmä uvedome­
lej stránky ochrany utajovaných skutoč­
ností má m. i. preventívnovýchovná prá­
ca, ktorá musí byť uskutočňovaná tak 
v štáboch ako i vo vojskách komplexnými 
opatreniami veliteľskými a straníckopoli- 
tlckej práce. Vedenie a príprava vojsk 
k vysokému morálne a politickému stavu 
je najlepší predpoklad pre zodpovedné 
plnenie aj v oblasti utajenia práve v poľ­
ných zamestnaniach a predpokladanej bo­
jovej činnosti.

Zabezpečiť náročne požiadavky ochrany 
utajovaných skutočností na poľných za­
mestnaniach všetkými účastníkmi vyžadu­
je aby tejto oblasti sa venovalo úsilie už 
v dennom mierovom živote. V tejto oblasti 
nemôže byť rozdielov v prístupe a požia- 
davkoch pri jej akceptovaní v štáboch a 
vo vojskách pri každej činnosti. Je samo­
zrejmé, že rôznotyposť zamestnaní kladie 
vyššie požiadavky, tvorivý prístup velite­
ľov a štábov v konkrétnom opatrení pre 
jednotlivé a zvláštne podmienky.
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